

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поповой Элеоноры Николаевны
«Формирование и развитие системы союзов и союзных средств в коми языке»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и
самодийские языки) (Ижевск, 2022, объем 20 с.)

Исследование Э. Н. Поповой имеет общей целью изучение становления и развития показателей связи в коми языке. Актуальность ее исследования продиктована слабоизученностью союзов и союзных средств во всей пермской филологии. Исследование средств связи актуально не только в связи с изучением вопросов формирования союза как части речи, но и с изучением проблем, связанных с развитием и осложнением конструкций простого, сложносочиненного и сложноподчиненного предложений, а вместе с тем синтаксического строя языка в целом. Решение поставленной задачи осуществлено на основе анализа широкого круга источников, включая ранние письменные памятники, произведения устного народного творчества, коми диалектные тексты, а также материалы, собранные из произведений коми художественной литературы.

Исходя из положений, сформулированных в автореферате, можно заключить, что структура работы выстроена последовательно и логично – автор раскрывает ее во введении, четырех главах и заключении.

Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов. К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие: 1) в работе рассмотрен исторический процесс становления категории союза коми языка как целостной и развивающейся системы; 2) впервые выяснен и описан весь корпус связочных средств современного коми языка; 3) впервые описана роль русского языка в формировании корпуса соединительных средств в контексте исторического развития различных типов сложного союзного предложения и 4) на материале средств синтаксической связи выявлены контакты коми языка с северорусскими говорами.

Данные положения являются не только результатами, обладающими научной новизной, но и имеют общетеоретический характер для изучения морфологии и синтаксиса финно-угорских языков.

Налицо также практическая значимость исследования Э. Н. Поповой, которая заключается в возможном использовании ее материалов, результатов и выводов в процессе

преподавания современного коми и русского языков. Результаты работы могут быть использованы при создании учебных и методических пособий для студентов и школьников, написании обобщающих работ по коми (и пермским) языкам – нормативных грамматик и монографий.

В общем работа Э. Н. Поповой представляет собой серьезное, самостоятельное, законченное исследование с обоснованными выводами и результатами. Комплексное исследование, проведенное на фактическом материале с применением разных методов и приемов, открывает новое направление в изучении средств связи в синтаксисе коми языка и расценивается как вклад не только в пермское языкознание, но и в финно-угроведение в целом.

Работа Э.Н. Поповой отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям. Как следует из автореферата, материалы рассматриваемой диссертации нашли отражение в 14 научных работах (из них 3 – в периодических изданиях рекомендованного перечня ВАК РФ). Автор диссертационного исследования Попова Элеонора Николаевна достойна присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

22.08.2022.

старший научный сотрудник отдела филологических исследований Удмуртского федерального исследовательского центра Уральского отделения РАН кандидат филологических наук

Л. М. Ившин

Собственноручную
подпись
заверяю
Подпись

Л. М. Ившин

Ившин Л. М.



отдела кадров